



山西省科学技术协会主管 山西科技新闻出版传媒集团有限责任公司主办 《科学导报》社有限责任公司编辑出版

网址: <http://st.kxdb.com> 投稿邮箱: kxdbstsx@163.com

国内统一连续出版物号 CN 14-0015 邮政发行 邮发代号: 21-462 今日 8 版

二氧化碳能用来发电了！

“超碳一号”发电机组在贵州六盘水成功商运

科技自立自强

科学导报讯 二氧化碳也能用来发电了？12月20日，全球首台商用超临界二氧化碳发电机组在贵州六盘水成功商运，这也是超临界二氧化碳余热发电技术“超碳一号”的全球示范工程，成为发电技术的进步例证。

此次投运的“超碳一号”示范工程，是中核集团中国核动力研究设计院与济钢集团国际工程技术有限公司、首钢水城钢铁（集团）有限责任公司共同推进的15兆瓦超临界二氧化碳燃烧余热发电工程。

人类对发电技术的研究从未停止，但不论是传统的火力发电还是先进的核电技术，以及各类余热蒸汽发电，原理都类似于“烧开水”，就是用热量将水变为水蒸气，推动汽轮机转动来发电。但超临界二氧化碳发电技术

则是告别“烧开水”的一种革新型热电转换技术。

“超碳一号”总设计师黄彦平介绍，这一技术是把温度超过31摄氏度、压力升高至73个大气压以上环境中的超临界二氧化碳作为循环工质，将其送进发电系统里，再通过压缩机和换热器提高超临界二氧化碳的压力和温度，让高温高压的二氧化碳推动透平旋转，进而产生电能。

“超临界状态下的二氧化碳，既像液体一样密度大，又像气体一样粘度低，循环发电过程中不发生相变，发电效率也就更高。”黄彦平解释，相比之前的烧结余热蒸汽发电技术，“超碳一号”发电效率提升85%以上，净发电量提升50%以上。

对企业而言，发电效率的提升就意味着实实在在的收益。在原烧结工艺不变的情况下，此次投运的项目每年可多发7000余万度电，发电收入增加近3000万元。

当前，钢铁、水泥等传统产业是能源消耗

和碳排放的重点领域，也是推进“双碳”工作的主战场。大量的工业余热以废水废液、高温烟气、高温产品以及炉渣等形式直接排放到环境中。把工业余热高效利用，是节能降碳的一个实招、硬招。

专家表示，“超碳一号”不仅效率高，而且有系统紧凑、辅助系统少和响应速度快的优势，连场地需求也可以“瘦身”50%。初步测算，如果将这项技术应用于全国的烧结余热改造，不仅为钢铁行业，也将为水泥、玻璃等其他行业的余热利用带来技术变革。

中核集团已于2024年启动了“熔盐储能+超临界二氧化碳发电”示范项目，已入选国家能源领域第五批首台（套）重大技术装备，预计2028年完成示范应用。

在不远的将来，超临界二氧化碳技术还可以与各种热源组合成发电系统，在光热发电、余热发电、储能发电等领域具有良好的应用前景，为实现“双碳”目标加油助力。

高敬 李力可 肖艳



12月18日，运城市芮城县圣天湖景区，数千只野生大天鹅在湖中游弋、嬉戏。近年来，当地通过退耕还湿、驳岸修复、污水处理等系列生态修复工程，持续改善湿地环境，使这里成为候鸟迁徙的重要中转站。景区每日定时为大天鹅投喂玉米、青菜等，助力它们安然越冬。 ■ 张秀峰摄

K 视觉生态

助力越冬

高标准起步 高质量开局

山西省部署“十五五”重点水利项目前期工作

科学导报讯 12月17日，山西省水利厅召开全省“十五五”重点水利项目前期工作推进会，深入贯彻省委、省政府关于治水兴水节水决策部署，通报当前进展，分析突出问题，部署重点任务，谋定而后动，善作善成，推动“十五五”重点水利工程建设高标准起步、高质量开局。厅党组书记、厅长龚孟建出席会议并讲话，厅党组成员、副厅长杜咏梅出席会议。

会议指出，“十五五”时期是山西省水利实现高质量发展、迈向现代化的关键阶段。自去年启动“十五五”项目谋划以来，全省水利系统统筹布局，分类推进，梯次储备，通过“冬季行动”和项目遴选，确定了古贤山西水资源配置工程等16项标志性重点水利项目，涵盖现代水网、防洪保安、水资源配置、大中型水库和大型灌区等五大类，构建了“近期可实施、中期有储备、远期有谋划”的项目梯队，为“十五五”时期水利高质量发展奠定了坚实基础。

会议强调，做好项目前期工作是确保工程落地见效的“最先一公里”，必须进一步增强责任感、紧迫感，聚焦关键环节，全力攻坚突破。一要坚持科学论证，优化工程方案。紧扣“确有需要、生态安全、可以持续”原则，全面启动工程方案优化与专家咨询论证工作，通过技术比选、借智引智双轮驱动，确保工程规模、布局、技术路线科学合理。二要严守程序规范，夯实立项基础。认真梳理各项目各阶段审批要件清单，突出抓好项目建议书编制工作，明确责任层级和时限，同步推进专题报告编制与报批，确保项目推进依法合规、环环相扣。三要坚持“两手发力”，统筹投建运营。强化项目前期全生命周期成本效益分析，同步设计符合项目特点的可持续水价形成机制和收费政策，从源头避免“重建轻管”；建立动态滚动项目库，主动对接国家规划与政策，用足国家“两重”项目投融资支持政策，拓宽资金筹措渠道，优化融资结构，降低建设和运营成本，确保

项目“建得成、管得好、长受益”。四要严控设计质量，筑牢工程基础。严格执行国家及行业勘察设计规范，建立信用评价与黑名单制度，加强过程管控与成果考核，将设计成果质量与设计费用支付、单位后续投标资格挂钩，形成“优质优价、劣质受罚”的鲜明导向。

会议要求，各地各单位要牢固树立“一盘棋”思想，持续完善“省统筹、市负责、县落实、专班推进”工作机制，凝聚协同攻坚合力。设计单位要严格落实质量终身责任制，提升设计深度与成果可靠性；相关市、县要切实承担属地责任，加快项目法人组建，主动对接落实要素保障；厅机关相关处室要加强全过程指导、监督与服务，共同推动项目前期工作提速提质。

省水利厅二级巡视员、三总师、相关处室负责同志，万家寨水控集团、相关市水利（水务）局及项目设计单位代表参加会议。

刘迎春

K 创新资讯

山西省生态环境厅等七部门

联合印出台美丽河湖保护与建设行动方案

科学导报讯 记者范琛 12月22日，记者从山西省生态环境厅获悉，省生态环境厅、省发展改革委等七部门联合印发《山西省美丽河湖保护与建设行动方案（2025—2027年）》（以下简称《方案》）。《方案》明确，山西省将以十年为期，系统推进河湖生态保护与修复，力争到2035年基本建成“美丽河湖”。具体目标为：到2027年，美丽河湖建成率达到40%左右；到2030年，美丽河湖建设取得明显成效；到2035年，美丽河湖基本建成。

《方案》指出，为实现上述目标，山西将从六方面协同发力，涵盖26项重点任务，系统推进全省河湖生态环境质量持续改善。这六方面包括巩固深化水环境治理、严格落实“四水四定”原则保障生态流量、积极推进水生态修复、突出抓好汾河水生态保护、实施美丽河湖重点工程以及开展美丽河湖创建行动。

在巩固深化水环境治理方面，要求相关部门提高城乡垃圾处理处置水平，推进污泥无害化处置和资源化利用。鼓励采用厌氧消化、好氧发酵等方式处理污泥，经无害化处理满足标准后，用于土地改良、荒地造林等。同时，强化入河排污口监管与整治，全面摸清排污口底数，实施“依法取缔一批、清理合并一批、规范整治一批”的分类治理措施，推进排污口规范化建设与智慧监管，预计到2027年建成完善的人河排污口监测监管体系。

（下转 A2 版）